

主动添加好友催交孩子的“学习资料费”，部分家长转账后发觉受骗 新学期遇上这样的“班主任”要当心

本报讯（晚报记者 念楼）新学期开始了，如果老师在群内发消息说“请大家交学习资料费”，家长会如何反应？昨从警方了解到，近期有骗子冒充班主任身份，利用家长对孩子的关切心理骗钱，请家长朋友要提高警惕。

市民包先生的儿子上高中了，前两天家长群里有人主动添加好友。包先生一看对方是儿子的班主任，毫不怀疑进行了确认。“班主任”说班级里要统一购买学习资料，请包先生交200元资料费。包先生通过微信转账支付了200元，可后来他询问儿子得知学校里并无此事，发觉上当了。

无独有偶，王女士在家长QQ群里收到一名自称是班主任

的人发来消息，称要统一收取学杂费580元，并附上一个收款码。王女士扫码转账，后来发现被骗。几乎同时，群里另一名家长也被所谓的班主任骗了。经核实，老师本人的QQ号被盗，老师没发通知让家长交费。民警经追踪调查，在宁夏抓获了两名嫌疑人，经查两人多次冒充学生家长加入家长微信群或家长QQ群，以收取学杂费为名诈骗，涉案金额3万余元。

从坊前派出所了解到，类似的骗局在开学前后特别容易出现。如今微信、QQ等即时聊天工具已成为老师和家长之间沟通的必备工具，不法分子往往通过各种手段进入家长群后，克隆老师的QQ、微信头像、姓名，并利用家长

对老师的信任骗钱。家长对孩子的事情一般都很积极，所以看完“通知”马上就有人支付，一不小心就落入了圈套。虽然一些费用单笔数额不高，但不法分子在很多群里发信息，受害人较多。民警提醒，家长遇到老师或子女通过发送信息的方式索要学费或补课费等情况时，应先与班主任、子女本人联系，核实相关情况，不要仅凭信息就贸然转账。除了针对家长的收费诈骗外，不法分子还会以致家长公开信、查看课程安排表，核对家庭资料、查看孩子体检结果或考试成绩等各种幌子实施诈骗，为此家长遇到陌生链接时，不要轻易点开，免得误入钓鱼网站遭受经济损失。

凌晨电动车起火引险情 好在救援及时 未造成人员伤亡

本报讯 昨天凌晨近2点，滨湖区前白村一间民房失火，导致一名老太被困，好在最终被消防救援人员救出。

据介绍，起火的为一间两层的民房，一楼停着一辆电动车，当时正是电动车起火，导致屋内烟雾弥漫。事发后，屋内其余人员逃出，但有一名老太被困。消防救援人员介绍，他们到场时现场满是烟雾，但没有明显明火，他们随即穿戴好装备进入火场寻找老太，一分钟后便找到老太将其救出。当时老太仍有意识，但呼吸困难，救援人员立即将呼吸器给老人戴上。几分钟后，急救车赶到，将老人送往医院救治。

消防救援人员透露，当天的火势十分钟左右就处置完毕，屋内主要是被浓烟熏过，四周的墙面都成了黑色，烧毁的东西不多。酿祸的电动车被烧毁，因发现及时，事故未造成人员伤亡。

从消防救援部门了解到，为了预防电动车火灾，2017年底时公安部曾下发相关通告，严禁在建筑内的共用走廊、楼梯间、安全出口处等公共区域停放电动自行车或者为电动车充电，同时也提醒市民尽量不在个人住房内停放电动车或为电动车充电，确需停放和充电的，应当落实隔离、监护等防范措施，防止发生火灾。消防救援部门提醒，因停放不规范引起电动车火灾容易造成亡人事故，因此给电动车充电时一定要在独立区域内进行，物业单位也应当对所在小区、单位因地制宜地设置充电场所。（甄泽）

嗜赌保姆贼手 伸向雇主藏品

本报讯 沉迷赌博，曾先后两次被行政拘留的林某，近日利用当保姆的机会，将“贼手”伸向雇主家的藏品卖钱。

近日，江阴一市民家的监控突发故障，该市民调出前两天的监控录像回放，发现家里雇请的家政林某多次进出隔层的房间，而且从楼梯上下来时，双手藏在怀里，胸前的衣服鼓鼓囊囊的。看到这个情况后，该市民觉得有些不对劲，赶紧回家查看。

到家后确定家里有电，再检查路由器，发现电源插头被人拔掉，将电源插回去后监控便恢复了信号。当天下午，该市民一直关注家里的监控，发现下午1点多时，林某进进出出好几次，第一次从隔层房间里抱了一个装有五粮液酒的纸箱出了大门，随后把纸箱又抱回来放到隔间，之后又拎着五粮液的红色手提袋出门再返回。

市民下班回家没当面点破这件事。直到林某干完活离开，该市民才到楼上隔间去查看情况。果然，存放在隔间里的酒少了好几瓶，3个茅台手提袋不见了，每个袋子分别装有2瓶飞天茅台酒，另一个纸箱内的五粮液少了2瓶。

警方接到报警后迅速在江阴某小区将林某抓获。经调查，林某一直沉迷赌博，曾因赌博先后两次被江阴市公安局行政拘留。林某最近又迷上了网上购买彩票，欠了一笔赌债。不久前，林某经朋友介绍至上述市民家中做家政，在打扫卫生时，发现这户家中隔层房间内有大量茅台、五粮液等高档酒，便打算偷点酒去卖钱，拿来还债和继续购买彩票。她先后5次作案，总计窃取茅台酒7瓶、五粮液酒2瓶，其中两瓶茅台在前往销赃的途中摔碎，涉案价值共计1万余元。（宋超）



蛋碎一地

昨天中午11时许，五爱北路人民西路路口，一辆电动车和一辆右拐弯的公交车相撞，电动车上的8筐鸡蛋打翻在地。交警及时到场处置。（还月亮 摄）

逃犯躲在老家面容憔悴 终被民警上门抓获

本报讯 近日，华庄派出所民警经蹲守，在河南郑州抓获了逃犯巴某某。时隔一年民警见到他时，发现躲在老家院子里的巴某某整日提心吊胆，已变得十分憔悴。

去年市民小兵（化名）在百度贴吧里看到一个能办理银行贷款的帖子，帖中称不管征信有没有问题，都有渠道帮忙快速办到贷款。急需用钱的小兵添加了对方的QQ号，询问贷款办理事宜。对方自称是银行工作人员，向小兵要了银行卡号，称贷款下放后会打款到银行卡上，但小兵存在不良借款记录，建议用银行卡绑定对方的手机号码，这样方便通过审核。小兵轻信对方的话一步步按提示操作，结果发现不仅没拿到贷款，自己卡上反而被划走了4900多元。

接警后，民警通过调查抓获了巴某某，巴某某向小兵退赔

了钱款。经初步调查，全国有多名受害人上了巴某某的当，涉及金额近2万元。去年8月巴某某被取保候审，按规定取保候审期间，他要配合警方的调查接受传讯，到派出所核实案情、补充材料和做笔录。但巴某某多次传讯不到案，不是借口准备出发了，就是谎称已在来无锡的路上，却始终没出现。之后警方便对他采取了上网追逃措施。

上月20日为深入推进“云剑”追逃行动，强力缉捕在逃犯罪嫌疑人，江苏省公安厅发布通缉令，公开通缉100名重大案件在逃人员，巴某某是通缉令20号人员。上月30日华庄派出所组织4名民警、辅警赴河南郑州。办案民警介绍，巴某某家的私房已变样，大铁门上安装了防盗指纹锁，家里装着报警器、摄像头，还加高了院子里的铁栏

杆。民警在巴某某家附近蹲守了两天，巴某某毫无出入动静，晚上家里也不亮灯。邻居反映巴某某成天躲在家里不出来，巴某某的母亲则告诉民警，儿子去年回来后与他们老两口分开住，并且给房子加装了很多设备，至今都没让他们进去过。

经联系开锁人员处理，民警进入巴某某家中将他抓获。相比一年前，巴某某整个人瘦了一圈，神情有些恍惚。他说自己听到警察在外面，提心吊胆连着两天没睡好觉。对于为何多次传讯不到案，巴某某称钱已退出来，受害人小兵也写了谅解书，巴某某希望警察别再找他，而更主要是因为他之前有诈骗前科，害怕再吃官司，便想躲在家里把事情躲过去。目前巴某某已被刑事拘留，案件在进一步调查中。

（念楼）